

مفالات

توحید کے عمومی دلائل

از جناب مولانا امین احسن صاحب صلاحی

دلائل آفاق

یہ دنیا جو ہماری آنکھوں کے سامنے پھیلی ہوئی ہے، مختلف پہلوؤں سے نہ صرف ایک علت العلل پر بلکہ ایک ایسے معبود حقیقی پر شاہد ہے جو تمام صفات کمال سے متصف ہے۔ اور اس شہادت کی بنیاد ایسے امور پر ہے جن کا ہم خارج میں مشاہدہ کرتے ہیں۔ اور جن کے بارے میں ہماری عقل اور ہماری فطرت میں تجویز کرتی ہے کہ ہم ان کو کسی ایسی ذات کی طرف منسوب کریں جو ان کی مصدر ہو سکے۔ ان امور کو قرآن کی زبان میں آیات اللہ سے تعبیر کیا گیا ہے۔ ہم اس مضمون میں بقدر ضرورت ان کی شرح کریں گے۔

۱۔ کائنات کے اس سب سے پہلے جو ہماری نظر کو متوجہ کرتی ہے وہ جن دجالی ہے جو اس کائنات کے ہر گوشہ میں جلوہ آ رہا ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ اس حُسن و جمال دنیا کی کوئی چیز بھی سادہ اور بے رنگ نہیں ہے۔ آسمان سے لے کر زمین تک کوئی چہرہ ایسا نہیں ہے جہاں سے انسان غافل دے پر بردا گذر سکے۔ ہر جگہ اس کے دل کو کھینچنے، اس کی آنکھوں کو بیدار کرنے اور اس کے کانوں کو کھولنے کے لیے، دل فریب مناظر ابے حجاب جلوے اور شیریں نغمے موجود ہیں۔ اور ساتھ ہی انسان کے اندر جن کا نہایت گہرا احساس و ذہانت کیا گیا ہے۔ اس وجہ سے جب وہ اپنے ارد گرد جن دجالی کے یہ بوقلموں جلوے دیکھتا ہے وہ اس کے اندر ان کے صانع کے متعلق سوال پیدا ہو جاتا ہے کیونکہ وہ یہ تصور کرنے سے بالکل قاصر ہے کہ اتنی دل فریبیوں سے تموریہ دنیا خود بخود وجود میں آگئی اور اگر اس پر حیوانی بلاوت کا غلبہ نہیں ہوتا تو وہ بے اختیار پکار اٹھتا ہے:

تَبَارَكَ الَّذِي أَحْصَنَ الْخَالِقَاتِ
بِطَائِفِ خَيْرِ بَرَكَاتِهَا لَيْسَ اللهُ بِجَوَّاهِرٍ مَبْدُورَةٍ وَلَا بَدَلٍ

یعنی صرف ہی احساس نہیں پیدا ہوتا کہ اس کائنات کا ایک خالق (Designer) ہے بلکہ اس سے آگے بڑھ کر یہ احساس پیدا ہوتا ہے کہ بہترین خالق ہے۔ یکسر خیر و برکت ہے۔ اس نے جو چیز بھی بنائی ہے وہ کمال قدرت، کمال صنعت اور کمال خیر و برکت کا نمونہ ہے۔ اَللّٰہُ حَکِیْمٌ عَلِیْمٌ شَیْءٌ عَرَضَ لِقَلْبِہَا۔ جس نے جو چیز بھی بنائی خوب بنائی۔

ظاہر ہے کہ دنیا اپنے بقا کے لیے ان تمام رنگارنگ حسن و آبیوں کی محتاج تھی۔ لیکن تھا کہ یہ زمین ہوتی لیکن اس میں یہ باغ و چین و نشیب و فراز اور دادی و کُسر نہ ہوتے۔ لیکن تھا کہ یہ فضا ہوتی لیکن اس میں نسیم کے کھونکے اور چڑیوں کے چھپنے نہ ہوتے۔ لیکن تھا کہ یہ آسمان ہوتا مگر یہ ستاروں کی بزم آرائیاں، شفق کی جلوہ کاریاں اور فوس قزح کی رنگارنگیاں نہ ہوتیں لیکن ایسا نہیں ہوا۔ بلکہ ہم دیکھتے ہیں کہ یہ دنیا ان تمام جلووں سے مہر ہے۔ سوال یہ ہے کہ ایسا کیوں ہے؟ قرآن کہتا ہے کہ یہ اس لیے ہے کہ انسان کی جس باطن کو بیدار کرے اور اس میں یہ بصیرت پیدا ہو کہ اسی پن جلیل دنیا بنی کر خالق کے وجود میں نہیں آسکتی اور وہ خالق صرف خالق ہی نہیں ہے بلکہ کمال قدرت، کمال صنعت و حکمت اور کمال خیر و برکت

کی صفات سے منصف ہے۔

أَقْلَمُ نَظِيرًا لِذَاتِ السَّمَاءِ فَوَهْمًا كَيْفَ بَيَّنَّهَا وَ
رَبَّهَا وَمَا هَا مِنْ شُرُوحٍ وَالْأَمْصَصَ مَدَدًا هَا
وَالْقَبَا فِيهَا رَوَايَ وَأَنْتَابًا فِيهَا مِنْ حُلِيِّ زَوْجٍ بَهِيحٍ
تَبَعْرَةً ذَوِّ كَسَايَ لِكَلْبِي عَبْدٍ قَلْبِي

کیا انھوں نے اپنے اوپر آسمان کو نہیں دیکھا کیسا ہم نے اس کو بلند کیا اور جیسا
اور کیسے اس میں دریا نہیں۔ اور زمین کو ہم نے پچھلایا اور اس میں لنگر انداز کر دیا
پہاڑ اور آگائیں اس میں جنم کی خوش منظر چیزیں بصیرت اور یاد دہانی پیدا کرنے
کے لیے ہر توجہ ہونے والے بندے کے دل میں۔

یعنی یہ ممکن نہیں ہے کہ کوئی شخص آسمان وزمین کے ان جلووں کو دیکھے اور یوں ہی گزر جائے۔ اگر انہیں کھلی ہوئی ہوں تو اس دنیا کا مشاہدہ خود بخود
انسان میں خدا اور اس کی صفات کی کافین پیدا کرتا ہے۔ اسی حقیقت کی طرف سورہ واقعہ کی اس آیت میں اشارہ فرمایا ہے:

أَفَرَأَيْتُمُ اللَّامَةَ الَّتِي تُولَدُونَ ۚ
أَنْتُمْ أَنْشَأْتُمْ شَجَرَهَا
أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُتَّخَذُوا كَمَا
تَتَّخَذُ اللَّامَةُ ۚ إِنَّكُمْ لَعَالَمُونَ

بھلا دیکھو تو اس آگ کو جس کو منگلاتے ہو۔ کیا تم نے اس کے درخت کو لگایا
ہے یا ہم اس کے آگنے والے ہیں۔ ہم نے اس کو بنایا ہے یاد دہانی اور
فائدہ اٹھانے کی چیز مسازوں کے لیے۔

آیت کا آخری حصہ خصوصیت کے ساتھ لائق توجہ ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اس دنیا کی چیزیں صرف ہماری کسی مادی ضرورت ہی کو نہیں پوری
کرتیں، بلکہ ان میں سے ہر ایک کی تخلیق میں جن خوب روئی اور کمال صنعت کی ایسی نمود ہے کہ وہ آپ سے آپ ایک اعلیٰ اور برتر حقیقت پر ایمان لانے
کے لیے متنبہ بھی کرتی ہے اور یہ متنبہ کہ بعض ان کا ضمنی مقصد نہیں ہے بلکہ ان کا اصلی وظیفہ ہی ہے۔ چنانچہ آیت میں تذکرہ "کا لفظ" متاع" کے
لفظ پر مقدم ہے جس سے واضح ہوتا ہے کہ ان کا اصلی مقصد یاد دہانی ہے۔ سامانِ مہیشت ہونا ایک مزید فائدہ ہے جن لوگوں کی حس باطن سید رہتی
ہے ان کو اشیاء کا وہی پہلو سے زیادہ روشن نظر آتا ہے لیکن جن کی فطرت سخی ہو جاتی ہے اور جن کی لذت کے سوا ان کے سامنے کوئی اور اعلیٰ مقصد
نہیں رہ جاتا، ان کی آنکھیں، خور و دینوں اور درہینوں سے سخی ہونے کے باوجود، اسی حقیقت کو دیکھنے سے قاصر رہ جاتی ہیں جوئی حقیقت ہر شے
کے اندر سے زیادہ ابھری ہوئی ہے۔ چنانچہ قرآن نے ایسے لوگوں کو چوپایوں سے تشبیہ دی ہے اور ان کی نسبت فرمایا ہے کہ ان کے کان ہیں لیکن
سننے نہیں، آنکھیں ہیں لیکن دیکھتے نہیں، دل میں لیکن سمجھتے نہیں۔

یہ نگارنگ جلوے، جیسا کہ اوپر گزر چکا ہے، صرف ایک علتِ العلل کی شہادت ہیں دیتے۔ بلکہ ایک ایسے خالق کی شہادت دیتے ہیں جو صفات
جہاں و کمال سے منصف ہے۔ کیونکہ ہم صرف ہی نہیں دیکھتے کہ یہ دنیا بنی ہے بلکہ یہ دیکھتے ہیں کہ جو چیز بنی ہے خوب ٹی ہے جس سے اس امر کا ثبوت
منا ہے کہ وہ کمال ہے، حکیم ہے، تدبیر ہے، عظیم ہے، بہرمان ہے، اکرم ہے۔ اس نے ہمیں جیسا تمنا پیدا ہی نہیں کر دیا ہے بلکہ بہترین ساخت پر بہتر
توئی اور کالمیتوں کے ساتھ پیدا کیا لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ۔ نیز فرمایا لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ عَصَائِرِ الْأَكْبَرِ ۖ
الَّذِي خَلَقْنَاكَ فَسَوْفَ نَعْتَدُكَ فَسَوْفَ نَعْتَدُكَ فِي آتِي صَوْمَرَةٍ مَتَّشَاءَ سَتَجِدُكَ ۚ اس نے پیٹ بھرنے کے لیے ہمیں صرف غلہ ہی نہیں دیا بلکہ
لفظ اندوزی کے لیے پھل اور طرح طرح کے میوے بھی پیدا کیے۔ اور شام نوازی اور نظر بازی کے لیے پھول بھی کھلائے اور چمن بھی لگائی۔
وَالْأَرْضَ وَضَعَهَا لِلْأَنْعَامِ ۚ وَفِيهَا مَنَازِلُ مُقَاتِلِ الْمُؤْمِنِينَ وَالْكَافِرِينَ ۚ وَفِيهَا مَنَازِلُ الْمُؤْمِنِينَ وَالْكَافِرِينَ ۚ وَفِيهَا مَنَازِلُ الْمُؤْمِنِينَ وَالْكَافِرِينَ ۚ
کے لیے اس میں میوے ہیں اور کچھ زمین غلات دارا اور زناج میں کھجوریں ہیں۔

ظاہر ہے کہ یہ صرف خلق نہیں بلکہ کمال خلق اور کمال قدرت ہے۔ صرف بخشنا نہیں بلکہ رحم و بخشش اور رحمت و عنایت کے ساتھ بخشنا ہے۔

صرف زندہ رکھنا نہیں ہے بلکہ اس طرح چلانا ہے جو کمال ربوبیت و پروردگاری کی شان ہے۔

یہ وہ نتیجہ ہے جو اس کائنات کے اجزاء کے حسن و جمال کے مشاہدے سے ہمارے سامنے آتا ہے لیکن جب ہم ان اجزاء کے انفرادی وجود سے گلو کران سے ترکیب پائی ہوئی اس حسین وحدت یعنی اس مجموعی دنیا کے حسن و جمال کو دیکھتے ہیں تو ہم پر ایک اور حقیقت روشن ہوتی ہے۔ وہ یہ کہ اس کائنات کا خالق و مدبر ایک ہی ہے، کوئی اور اس کا شریک ہم نہیں ہے۔ یہ کائنات آسمان سے لے کر زمین تک ایک سبکی سجائی بزم ہے جس کی ہر چیز اپنی جگہ سے مجموعہ کے حسن و جمال میں اضافہ کر رہی ہے جس طرح ہم ایک حسین متناسب لاجسار اور خوبصورت چیز کو دیکھتے ہیں تو لازماً اس سے اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ یہ ایک ہی خوش ذوق اور کارفرما ہاتھ کی کاریگری کا کرشمہ ہے، اگر اس کے مختلف اعضا و اجزاء کی تشکیل مختلف کاریگروں کے مختلف ارادوں کے ماتحت عمل میں آتی تو یہ متناسب اور حسین و جمال اس میں پیدا نہ ہو سکتا اسی طرح اس مجموعی دنیا کے حسن و جمال کا جو شخص مشاہدہ کرتا ہے وہ لازماً اس نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ صرف ایک ہی کی پسند اور ایک ہی کا ارادہ ہے جو ان تمام رنگا رنگیوں کے اندر کار فرما ہے۔ اگر مختلف پسندیں اور مختلف ارادے اس کے اندر کار فرما ہوتے تو اولاً تو اس کی قیام ہی ناممکن تھا اور اگر اس کا قیام فرض بھی کر لیا جاسے تو یہ ایک ماسہ بزم کی جگہ ایک مال گو دام جگہ کی کباڑیے کی دوکان کی شکل میں ہوتی اور ایک حسین وحدت کی جگہ ہم اس کو نہایت بھانسا صورت میں دیکھتے جہاں ہر چیز بے قرینہ، بے ربط، اور بے جوڑ ہوتی کیونکہ مختلف ارادوں اور مذاقوں کے تصادم کے ساتھ متناسب و جود و جمال جو قرآن نے اس حقیقت کی طرف اس کثرت کے ساتھ توجہ دلائی ہے کہ اس کے شو اہل نقل کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔

۳۔ کائنات کے مختلف اور سراہم اور قابل توجہ پہلو اس کائنات کے مختلف اجزاء کا باہمی توافق (Harmony) اور ان کی باہمی سازگاری اجزاء کا باہمی توافق - ہے۔ اس دنیا کے مختلف اجزاء میں، جو باہم ایک دوسرے سے ضدین کی نسبت رکھتے ہیں، اسی طرح کی سازگاری اور موافقت پائی جاتی ہے جس طرح کی سازگاری اور موافقت ہم زمین میں دیکھتے ہیں۔ ایک عورت اپنے ظاہر و باطن میں مرد سے بالکل مختلف حالت رکھتی ہے اسی طرح ایک مرد عورت سے بالکل مختلف خصوصیات و صفات کا حامل ہے ناہم دونوں ایک دوسرے کے ساتھ عیاشا بیہ روحانی و جسمانی اتصال رکھتے ہیں وہ ظاہر ہے عورت کے پاس جو کچھ ہے وہ نہ صرف یہ کہ مرد کو مطلوب و مرغوب ہے بلکہ اگر عورت نہ ہو تو مرد کی ہستی اور اس کی قوتوں اور قابلیتوں کا بڑا حصہ بالکل بے معنی ہو جاتا ہے۔ اسی طرح مرد کے پاس جو کچھ ہے وہ عورت کے دوامی اور تعقیبات کا گویا جواب ہے۔ یہاں تک کہ اگر مرد کو معدوم فرض کر لیا جائے تو عورت کی خصوصیات و صفات کی سرے سے توجیہ ہی ناممکن ہو جاتی ہے ٹھیک یہی حال اس کائنات کے تمام اجزاء سے مختلفہ کا ہے۔ زمین و آسمان، شب و روز، گرمی و سردی، نور و ظلمت، حرارت و برودت، سب زوجین کا سا اختلاف اور سب اپنی کاسا شہید اتصال رکھتے ہیں۔ حدیہ ہے کہ عورت و مرد میں سے جس طرح ایک کا نہا وجود بے غایت ہے اسی طرح ان تمام اجزاء سے مختلفہ میں سے ہر چیز اپنے جوڑے کے بغیر بالکل بے مقصد ہو جاتی ہے۔ کوئی چیز اپنے مقصد کو پورا ہی اس وقت کرتی ہے جب وہ اپنے جوڑے سے ہمتی ہے۔

توافق کا یہ پہلو ہم صرف ضدین ہی میں نہیں پاتے۔ بلکہ اس کائنات کے نظام پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ، اس میں ایک ہمہ گیر توافق اور سازگاری ہے۔ ہر چیز اپنی ہستی کے بقا اور اپنے وجود کی نشوونما کے لیے اس بات کی محتاج ہے کہ یہ پورا کائنات اس کے لیے سرگرم کار ہے۔ گیہوں کا ایک پودا وجود میں آکر اس وقت تک اپنے کمال کو نہیں پہنچ سکتا جب تک اس کائنات کے تمام عناصر کی پرورش اور نگہداشت میں اپنا اپنا حصہ پورا نہ کریں۔ زمین اس کے لیے گہوارہ جیتا کرے، ابراس کے لیے رطوبت

کو پورا کر رہے ہیں۔ اس دلیل کی تفصیل سورہ بقرہ میں ان الفاظ میں کی گئی ہے:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِي
مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ
رِزْقًا وَالسَّمَاءَ بِنَاءً وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَخَرَجَ
بِهِ مِنَ الْأَشْجَارِ أَشْجَارًا مُخْتَلِفًا أَلْوَانًا
وَأَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً لِيَشْرَبَ
وَلِيَشْرَبَ مِنَ الْأَنْهَارِ وَأَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ
مَاءً لِيَشْرَبَ وَ لِيَذُرَ عَلَيْكُمْ مِنَ السَّمَاءِ
حَبًّا وَمِثْقَالَ ذَرَّةٍ وَإِنْ تَوَلَّوْا يَنْزِلْ عَلَيْكُمْ
حُمْرٌ مُخْتَلِفٌ أَلْوَانًا فَاصْبِرُوا صَبْرًا مُجْتَمِعًا
لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (بقرہ ۲۵-۲۱)

اے لوگو! اپنے اس مالک کی پیروی کرو جس نے تم کو پیدا کیا ہے اور
ان کو بھی جو تم سے پہلے تھے تاکہ اس کے عذاب سے محفوظ رہو جس نے تمہارا
یہ زمین کو کھینچا بنا دیا اور آسمان کو چھت اور آسمان سے پانی اور اس سے
پیدا کیے پھل تھاری روزی کے لیے پس اللہ کا شریک نہ ٹھہراؤ اور اس حال کی
تم جانتے ہو۔

یعنی جو انسان اپنی دونوں آنکھوں سے دیکھ رہا ہے کہ زمین و آسمان اس توافق و ہم آہنگی کے ساتھ اس کی خدمت میں سرگرم ہیں۔ زمین اس
کے لیے بستر کی طرح چھی ہوئی ہے اور آسمان شامیانہ بن کر تپتا ہوا ہے۔ پھر آسمان سے پانی برستا ہے اور زمین اس سے اپنے پھل پیدا کرتی
ہے اور وہ پھل انسان کے لیے لذت اور بقائے زندگی کا وسیلہ بنتے ہیں۔ وہ ان ان یہ کیسے تصور کر سکتا ہے کہ آسمان کے دیوتا الگ ہیں
اور زمین کے دیوتا الگ ہیں۔ بارش کوئی لاتا ہے اور پھل کوئی پیدا کرتا ہے۔ ان اصدا و ادراعنا صر مختلفہ کی یہ سازگاری تو اسی وقت ممکن ہے
جب ان سب کو ایک ہی کارفرما اور مدبر قوت حکمت کے ساتھ ایک خاص مقصد کے لیے نافر میں لاسے۔ یہی دلیل ذرا اور پھیلاؤ
کے ساتھ دوسری جگہ بیان ہوئی ہے:

وَاللَّهُمَّ اللَّهُ وَالْعِزُّ وَالْجَلَالُ اللَّهُ الْأَكْبَرُ اللَّهُ الرَّحِيمُ
فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَاجْتِلَابِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ
وَالْفَلَاقِ الَّذِي تَجْرِي فِي الْأَجْرِمَا يَفْعَمُ النَّاسَ وَمَا أَنْزَلَ اللَّهُ
مِنَ السَّمَاءِ مِنْ مَّاءٍ فَجَاءَ بِهِ الْأَرْضُ مِنْ بَعْدِ مَوْتِهَا وَ
بَثَّ فِيهَا مِنْ كُلِّ دَابَّةٍ وَتَصَوَّرَ فِيهَا الرِّيحَ وَالسَّحَابَ
الْمُفْرَقِينَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ
(بقرہ)

اور تمھارا معبود ایک ہی معبود ہے، نہیں ہے کوئی معبود مگر وہ، جس
اور جہم۔ آسمانوں اور زمین کی خلقت، روز و شب کی آمد و رفت، اور کشتی میں
جو لوگوں کے لیے سمندر میں مانع چیزوں سے کہ چلتی ہے اور اس پانی میں
جو اللہ نے آسمان سے اتارا اور اس سے زمین کو اس کے مردہ ہونے
کے بعد زندہ کیا اور اس میں ہر طرح کے جاندار پھیلائے اور ہواؤں
کی گردش میں اور بادلوں میں جو آسمان و زمین کے درمیان سفر ہیں،
دلیلیں ہیں (توحید کی) سمجھنے والوں کے لیے۔

سورہ نحل میں اس سے زیادہ تفصیل کے ساتھ اس کائنات کی ہم آہنگی کو واضح فرمایا ہے:

وَاللَّهُ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَجَاءَ بِهِ الْأَرْضُ
بَعْدَ مَوْتِهَا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِقَوْمٍ يَتَذَكَّرُونَ وَإِنَّ
لَكُمْ فِي الْأَنْعَامِ لَعِبْرَةً نُسْقِيكُمْ مِمَّا فِي بُطُونِهِمْ مِنْ
بَيْنِ فَرْشِهِ وَدَمٍ لَبَنًا خَالِصًا سَائِغًا لِلشَّارِبِينَ
وَمِنْ مَمَرَاتٍ يُفَيِّلُ بِالْأَعْنَابِ تَتَّخِذُ مِنْ مَنِّهِ سَكْرًا
وَأَنْزَلَ لَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً لِيَشْرَبَ وَ لِيَذُرَ عَلَيْكُمْ مِنَ السَّمَاءِ
حَبًّا وَمِثْقَالَ ذَرَّةٍ وَإِنْ تَوَلَّوْا يَنْزِلْ عَلَيْكُمْ
حُمْرٌ مُخْتَلِفٌ أَلْوَانًا فَاصْبِرُوا صَبْرًا مُجْتَمِعًا
لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (نحل ۱۱-۱۰)

اور اللہ نے آسمان سے پانی اور اس سے زندہ کیا زمین کو اس کے
مر جانے کے بعد۔ بے شک اس کے اندر ایک دلیل ہے ان لوگوں کے
لیے جو نہیں۔ اور تمھارے لیے چوپایوں کے اندر بھی غور کرنے کی جگہ ہے
ہم تم کو پلاتے ہیں ان چیزوں کے اندر سے جو ان کے پیٹوں کے اندر
ہیں گو براہِ خون کے درمیان خالص دودھ پینے والوں کے لیے ہنات
خوشگوار اور کھجور اور انگور کے پھلوں سے تم تیار کرتے ہونشہ اور اچھی
روزی بے شک اس کے اندر ایک دلیل ہے ان لوگوں کے لیے جو نہیں

مِنَ الشَّجَرِ وَمِمَّا يَصْرِفُونَ نُتْرِكُ لِمَنْ يُشَاءُ مِنَ الْجَنَابِلِ فَاسْتَلْبِذْ
سُبُلَ سَبِيلِكَ ذَٰلِكَ يُخْرِجُكُم مِّنْ لَّبْوِهِمْ أَشْرَابًا مُّخْتَلِفًا ذَٰلِكَ
فِيهِ شِفَاءٌ لِّلنَّاسِ - إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ -
اور تیرے رب نے شہد کی مکھی کو وحی کی کہ بنا پہاڑوں کے اندر چھتے اور
درختوں میں اور ان میں جن کو ٹیٹوں پر چڑھاتے ہیں پھر پھل پھل کا رس
چوس اور پل اپنے رب کی ٹھیرائی ہوئی راہوں میں اطاعت کے ساتھ چلتی
ہے اس کے پیٹ سے پینے کی چیز جس کے رنگ مختلف اور جن میں لوگوں کے لیے شفا ہے۔ بے شک اس کے اندر ایک دلیل ہے ان لوگوں کے
یہ جو غور کریں۔

ان آیات میں اس عالم کی ہمہ گیر ہم آہنگی کی طرف اشارات ہیں۔ بادلوں سے پانی برستا ہے۔ اس سے زمین بہلا ہوا ہوتی ہے۔ اس کی نباتات
کو چوپائے چرتے ہیں۔ اس سے ان کے اندر دودھ بنتا ہے۔ آلائشوں اور خون کے اندر سے نہایت مفید دودھ کی دھاریں نکلتی ہیں
اور یہ دودھ پینے والوں کے لیے نہایت لذیذ اور قوت بخش غذا کا کام دیتا ہے۔ پھر اسی بارش کے پرورش کیے ہوئے انگو اور کجور کے
پھلوں سے انسان اپنی لذت اور ضرورت کی طرح طرح کی چیزیں پیدا کر لیتا ہے۔ پھر شہد کی مکھیاں ہیں جو پہاڑوں کی بلند یوں پر، درختوں
کی شاخوں پر، انگو اور کی ٹیٹوں میں اپنا چھتہ بنا لیتی ہیں، پھول پھول کا رس چوس کر ان کو جمع کرتی ہیں جن کے رنگ بھی مختلف اور مزے بھی
مختلف۔ انسان ان کو پیتا ہے۔ ان سے لذت بھی حاصل کرتا ہے اور بیماریوں میں شفا بھی۔ ان مناظر کو جو شخص بھی دیدہ عبرت سے دیکھے گا
کس طرح باور کر سکتا ہے کہ یہ دنیا اور اس کے یہ تمام حیرت انگیز مظاہر بالکل ایک اتفاقی حادثے کے طور پر ظہور میں آگئے ہیں۔ یا یہ کہ یہ انسان
وزمین اور ان کے مختلف جلوے مختلف دیوتاؤں کی کار فرمایوں کے کرتے ہیں جس دینا کے اندر اتنے گہرے رشتے ہیں اور جو کائنات
اپنے متضاد اجزائی کثافتوں کے اندر توافق و سازگاری کے اتنے پہلو رکھتی ہے وہ نہ تو ایک اتفاقی واقعہ ہو سکتی، نہ مختلف ارادوں کی رہنمائی
ہو سکتی ہے۔ ظاہر میں لگا بہن صرف موجوں کے تلاطم کو دکھتی ہیں۔ موجوں کے اندر کے صدف اور صدف کے اندر پرورش پانے والے گہر
نکلنے کی رسائی نہیں ہوتی اور یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف قرآن مجید بار بار توجہ دلاتا ہے کہ اس کائنات کے صرف اضداد کو نہ دیکھو بلکہ
ان صالح نتائج کو دیکھو جو ان اضداد کی کشائش کے اندر پیدا ہو رہے ہیں اور اس امر کی شہادت دے رہے ہیں کہ ایک ہی حکیم ہاتھ اس تمام
کائنات پر تصرف ہے :

وَمَا يَسْتَوِي الْكَلْبُ إِن كَانَ آعْدَابُ جَاءَتْ سَوَاعِدًا
تَسْرَابُجًا وَهَذَا يَوْمُ أَجَابٍ - مِمَّنْ مَّحَلٌّ تَأْكُلُونَ كَمَا طَرِيبًا
وَتَسْتَجِرُّونَ حَبِيبَةً تَلْبَسُونَهَا وَتَرَى الْفُلْكَ يَمُودُ مَوْجَرًا
لَتَنْتَعِمُوا مِنْ فَضْلِهِ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ - يَوْمَ يَكْفُرُ فِي
النَّهَارِ وَيُؤْتِي النَّهَارَ فِي اللَّيْلِ وَيَهْتَفُ السَّمْسُ وَالْقَمَرُ
مُلًّا تَجِيحِي كَأَجْلِ مَسَاحِي - ذَٰلِكُمْ اللَّهُ سَرُّكُمْ كَذَٰلِكَ الْمَلِكُ
اور دونوں دریا کیساں نہیں ہیں، ایک شیریں اور پینے کے لیے خوشگوار
ہے اور دوسرا کھاری اور کڑوا ہے اور تم دونوں میں سے تازہ گوشت
کھاتے ہو اور پینے کے لیے زیور کھاتے ہو اور تم دیکھتے ہو کشتیوں کو
ان میں پھاڑتی ہوئی چلتی ہیں تاکہ تم اللہ کا فضل تلاش کر سکو اور تاکہ اس
کی شکر گزاری کرو۔ داخل کرتا ہے رات کو دن میں اور دن کو رات میں اور
سحر کیا ہے سورج اور چاند کو، ہر ایک ایک وقت منور تک کے لیے چلتا ہے
دی اللہ تمہارا ہے اسی کے ہاتھ میں بادشاہی ہے۔ (فاطر)

کھاری پانی کے ایک سمت اور شیریں پانی کے ایک دریا میں کتنا کھلا ہوا اتفاق ہے تاہم دیکھو، یہ دونوں کس طرح ایک مشترک منصرف کے
حصول کا فریہ ہیں۔ کس طرح ان دونوں سے انسان اپنے لیے غذا کا ذخیرہ حاصل کر لیتا ہے، کس طرح ان دونوں سے اپنی زمین پر آب

کے لیے موتی حاصل کر لیتا ہے۔ پھر کس طرح یہ جہاز رانی اور تجارت کے نہایت آسان ذرائع فراہم کرتے ہیں! پھر شب کی ظلمت اور دن کے نور پر غور کرو۔ دونوں اپنی صفات و خصوصیات میں کس قدر ایک دوسرے کی ضد واقع ہوئے ہیں۔ لیکن ایک دوسرے کی ضد ہونے کے باوجود، پوری ہم آہنگی اور سازگاری کے ساتھ ایک دایہ کی طرح اس کائنات کی پرورش اور اس کے اندر بسنے والے حیوانوں، انسانوں اور نباتات کی خدمت میں سرگرم ہیں۔ سوچ دن میں طلوع ہوتا ہے اور گرمی اور دھوپ کا سرچشمہ ہے، چاند شب میں نمودار ہوتا ہے اور روشنی اور خشکی کا منبع ہے۔ بظاہر دونوں ایک دوسرے سے کس قدر مختلف ہیں لیکن دیکھتے ہو کہ اس دنیا کا ایک ایک وجود ان سے متبع ہوتا ہے اور یہ انسان کو باواسطہ اور بلاواسطہ فیض رسائی پر مامور ہیں۔ کیا یہ سب کچھ اتفاق ہے؟ کیا یہ نظم، یہ ضابطہ کی پابندی، یہ سازگاری، یہ فیض رسائی سب کچھ آپ سے آپ ہو رہی ہے؟ ان مشابہت کے باوجود جو لوگ دنیا کے اتفاقی حدوث پر اصرار کرتے ہیں ان کا یہ اصرار محض نہ ماننے کی خواہش پر مبنی ہے۔ علم تحقیق سے اس ذہنیت کو کچھ مرد کا نہیں ہے۔

۳۳۔ ضد سے

ضد کا دجو

اسی طرح ایک اور پہلو پر غور کرو۔ اس کائنات میں ہم دیکھتے ہیں کہ ضد سے ضد کا دجو ہوتا ہے۔ سرسبز و شاداب درخت سے آگ کی چنگاریاں بھڑتی ہیں:

اور سرسبز درخت سے ٹھکارے لیے آگ بنائی۔

جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الشَّجَرِ الْأَخْضَرِ نَارًا

موت سے زندگی پیدا ہوتی ہے اور زندگی سے موت:

مکانے والا ہے زندہ کو مردہ سے اور مردہ کو زندہ سے وہی اللہ ہے تو کہاں بھٹکے جاتے ہو۔

مُخْرِجُ الْحَيِّ مِنَ الْمَيِّتِ وَمُخْرِجُ الْمَيِّتِ مِنَ الْحَيِّ

ذَلِكُمْ اللَّهُ فَاتَّبِعُوهُ لَعَلَّكُمْ تَكُونُونَ

ظاہر ہے کہ علت و معلول کے عام قانون سے یہ شے بالاتر ہے اور پیدائش کا وہ معروف ضابطہ جس پر ہم کو اس درجہ اعتماد ہو کہ اس کی ادنیٰ خلاف درزی کا بھی ہم تصور نہیں کر سکتے، یہاں آکر بالکل ٹوٹ جاتا ہے۔ کیا یہ اس امر کا نہایت واضح ثبوت نہیں ہے کہ کوئی استی ان تمام ضوابط سے بالاتر بھی ہے، جو ان سب پر اپنی قدرت کاملہ سے تصرف کرتی رہتی ہے اور اضداد سے اضداد کو دجو میں لاتی اور ان کو اپنی مخلوقات کے لیے نافع بناتی ہے؟ جو لوگ اس کائنات کو محض علت و معلول کے اندھے بہرے تواریخ کا نتیجہ سمجھتے ہیں اور اس روشنی میں اس کی توجیہ کرنا چاہتے ہیں وہ موت سے زندگی اور زندگی سے موت کے پیدا ہونے کی کیا توجیہ کریں گے اور ہرے بھرے درخت سے تر و تازہ پھولوں کی جگہ آگ کے تھرا سے بھرنے کی کیا تعلیل کریں گے؟ کیا علت و معلول کا عام ضابطہ یہی چاہتا ہے کہ ضد سے ضد پیدا ہو، اگر ایسا نہیں ہے تو لازماً ایک ایسی ہستی کا اقرار کرنا پڑتا ہے جو ان تمام سنن طبعی پر حاکم و متصرف ہے۔

۳۴۔ متضادات سے

اسی سے ملتی جلتی ہوتی اور حقیقت بھی ہے۔ ہم اس کائنات میں دیکھتے ہیں کہ متضادات سے مختلفات کا دجو ہوتا ہے

متضادات کا دجو سامنس کا دجو ہی ہے کہ یہ کائنات اپنے آغاز میں بسط ہے، پھر درجہ بدرجہ اس کے اجزا میں تنوع پیدا ہوتا ہے اور وہ بڑھتا جاتا ہے۔ یہ اگر سچ ہے اور اس کی سچائی سے انہماکی کوئی وجہ نہیں ہے تو اس سے یہ لازم آتا ہے کہ کوئی تفریق و تقسیم کرنے والا ہے جو ایک کو دواورد و کو پکار کرتا ہے۔ اور ہمیں سے یہ بات بھی نکلتی ہے کہ یہ مظاہر کا متنوع آہلہ کے تعدد و تنوع کی دلیل نہیں ہے زمین ایک ہی ہے، پانی ایک ہی ہے، ہوائیں بھی ایک ہی طرح کی ہلتی ہیں، تمام نباتات بے شمار قسم کی گئی ہیں، پھولوں کے رنگ و قسم کے ہوتے ہیں، پھولوں کی شکل و صورت، ان کی تعداد، ان کے رنگ و بلور، ہر چیز کے اندر تفاوت ہوتا ہے۔ ایک ہی ٹھیلی سے کبھی ایک

سے زیادہ اگھوسے نکلے ہیں اور ان سے متعدد دتے اور شافیں پیدا ہو جاتی ہیں اور کبھی ایک ہی اگھو اگھو جاتا ہے اور ایک ہی تنہا یہاں ہوتا ہے۔

وَفِي الْأَرْضِ قَطْعٌ مِّنْ عِجَابَاتِ وَحِثُّ مِّنْ أَعْنَابٍ
وَمَرَزٌ وَمَوْجِلٌ مِّنْ سَوَابِ وَغَيْرُ مَثْوًى مِّنْ سَعْيٍ وَمَا يَدْرَأُونَ
وَنَفْثٌ مِّنْ بَعْضِهَا عَلَىٰ بَعْضٍ فِي الْأَرْضِ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ
لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ (رعد - ۱۷)

اور زمین میں پیاس پیاس کے ٹکڑے ہیں اور انگور کے باغ میں اور
کھیتیاں ہیں اور کجوریں اکہرے اور دہرے، ایک ہی پانی سے سیراب
ہوتے تاہم پھل میں ہم ایک کو دوسرے پر بڑھا دیتے ہیں۔ بلاشبہ اس
میں نشانیاں ہیں سمجھنے والوں کے لیے۔

یعنی جس شخص میں عقل ہوگی لازماً اس سے اس کو تنبیہ ہوگا اور وہ ہر چیز کے رنگ اور اس کے پھولوں اور پھولوں کے تنوعات پر غور کرے گا تو
ان نتیجہ پر پہنچے گا کہ کوئی خالق ہے جو کمال حکمت و قدرت اور کمال رحمت کے ساتھ تصرف فرما رہا ہے اور ساتھ ہی یہ حقیقت بھی اس پر واضح ہوگی
کہ وہ ایسا اور لاشریک نہ ہے کیونکہ جب ایک ہی پانی سے سیراب ہونے والے پودے اور ایک ہی قطعہ زمین کے درختوں کے یہ سارے
تنوعات ہم دیکھتے ہیں اور اس کو پانی اور زمین کے اختلاف کا نتیجہ نہیں قرار دیتے تو اس کائنات کی اس گونا گونی کو آہہ کے تعدد کی دلیل
کیوں ٹھہرائیں۔ نیز یہ بات بھی اس پر واضح ہوگی کہ یہ سارے تنوعات پیدائش کے کسی اندھے بہرے ضابطے کے کرشمے نہیں ہیں بلکہ
کوئی عظیم و قدرتی ہے جو ہر چیز کو ایک اندازہ کے ساتھ وجود میں لاتی ہے۔ اور اپنی حکمت کے مطابق اس میں کمی بیشی کرتی رہتی ہے۔

توحید کی ایک بہت بڑی دلیل وہ مقہوریت اور انقیاد و اطاعت بھی ہے جس کے آثار ہم اس کائنات کی تمام بڑی اور

۵۔ مظاہر کائنات

شأنِ مخلوقات میں پاتے ہیں۔ یہ اس بات کا نہایت قوی ثبوت ہے کہ ان میں سے کسی چیز کی طرف بھی الوہیت کی نسبت

کی تسخیر

نہیں کی جاسکتی۔ الوہیت کی صفت کے ساتھ کوئی ایسی ہی ذات متصف ہے جو ان سب اعلیٰ اقدار سے برتر ہے۔ سورج، چاند، ستارے،

اپنے حسن و عظمت کے باوجود، اور زمین، دریا، پہاڑ، ہوا، ابر، برق و درعدانی دست، قوت اور جلال کے علی الرغم ایک مکمل نظام حکمت کے تحت

مقہور و مغرور ہیں۔ تو لازماً ان کے سوا کوئی اور ہے جو ان سب کا خالق اور ان سب پر فرمان روا ہے۔ اب غور کرو وہ کون ہے جو ان سب کا خالق

اور سب پر آمر و متصرف ہے؟ اس سوال کو قرآن نے بار بار اٹھایا ہے، اور اس کا جواب مشرک عربوں کی زبان سے بھی ہی نقل کیا ہے کہ ان

عالم کا خالق ایک غزیر و حکیم ہے۔ لَكِنَّ سَأَلْتَهُم مِّنْ خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ فَيَقُوْنُوْنَ خَلَقَهُنَّ الْعَزِيْزُ الْعَلِيْمُ (اگر تم ان

سے پوچھو گے کہ آسمانوں اور زمین کو کس نے خلق کیا تو وہ جواب دیں گے ان کو عزیز و عظیم نے بنایا ہے، کیونکہ جو شخص اس کائنات کے مظاہر

پر غور کرے گا وہ اس نتیجہ پر پہنچے گا کہ ان میں سے کسی کی طرف اس کائنات کی تخلیق کی نسبت نہیں کی جاسکتی۔ اس کائنات کی خالق کوئی ایسی

ہی ذات ہو سکتی ہے جو عزت و کبریائی اور علم و حکمت کی تمام صفات کے ساتھ متصف ہو۔

یہاں اس امر کو خاص طور پر پیش نظر رکھنا چاہیے کہ ان مظاہر میں سے جو جتنے ہی زیادہ نشانہ ہیں ان کی پیشانی پر نازل کا داغ اسی

قدر زیادہ ابھر ہوا نظر آتا ہے۔ دنیا نے سورج اور چاند کی سب سے زیادہ پرستش کی ہے حالانکہ ذلت و اطاعت، سجود و جوبوط، اور کون و جوبوط

کے جو آثار ہم ان میں دیکھتے ہیں وہ ساری کسی چیز میں بھی نہیں دیکھتے لیکن یہ انسان کی عجب حماقت ہے کہ ان آثار کے مشاہدہ کے

باوجود نہ صرف یہ کہ اس نے ان کو دیوتا بنا کر ان کی پرستش کی بلکہ اس نے ان کی ذلت کی ان علامتوں کو بھی ان کی الوہیت کے نشوون

و عجائب میں سے گن لیا۔

توحید کی یہ دلیل، اجمال اور تفصیل کی مختلف شکلوں میں، قرآن مجید میں بیان ہوئی ہے۔ ہم صرف حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس حجت کو

یہاں نقل کرتے ہیں جو انہوں نے اپنی قوم کے سامنے پیش کی اور براہیٰ حسن مجاہدہ کی بہترین تصویر ہے۔

فَلَمَّا جَنَّ عَلَيْهِ اللَّيْلُ سَأَى كَوْكَبًا قَالَ هَذَا سِرِّي فَلَمَّا أَفَلَ قَالَ لَا أُحِبُّ الْأَجَلِينَ فَلَمَّا سَأَى الْأَمَّارَاتِ قَالَ هَذَا سِرِّي فَلَمَّا أَفَلَ قَالَ لَأِن لَّمْ يَهْدِنِي سِرِّي لَأَكُونَنَّ مِنَ الْقَوْمِ الضَّالِّينَ فَلَمَّا سَأَى الشَّمْسُ بَازِرَةً قَالَ هَذَا سِرِّي هَذَا أَكْبَرُ فَلَمَّا أَفَلَتْ قَالَ يَقَوْمِ إِنِّي بَرِيءٌ مِّمَّا تُشْرِكُونَ إِنِّي وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلَّذِي فَطَرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ حَنِيفًا وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ - (انعام)

جس کو رات نے ڈھانک لیا اس نے ایک ستارے کو دیکھا کہا یہ میرا رب ہے۔ جب وہ غروب ہو گیا کہا میں غروب ہونے والوں کو دوست نہیں رکھتا، جب چاند کو چمکتا دیکھا، کہا یہ میرا رب ہے، جب ڈھنگا بولا اگر میرے پروردگار نے میری رہبری نہ فرمائی تو لازماً میں مگرا ہوں میں سے ہو جاؤں گا۔ پھر جب سورج کو چمکتا دیکھا کہا یہ میرا رب ہے یہ بڑا ہے، جب وہ بھی ڈوب گیا کہا اے میری قوم کے لوگو! میں ان چیزوں سے بری ہوں جن کو تم خدا کا شریک ٹھہرتے ہو۔ میں نے اپنا رخ کسی پر نہیں کیا اس ذات کی طرف پھیرا جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا ہے اور میں شرک میں سے نہیں ہوں۔

۴۔ کائنات کے ہر گوشہ میں ہم مشاہدہ کرتے ہیں۔ ایک طرف تو ہم دیکھتے ہیں کہ یہ دنیا تو اسے مختلف کی ایک رزمگاہ ہے، دوسری طرف یہ مشاہدہ کرتے ہیں کہ ان توانے مختلف کے اس تصادم کے اندر نہ صرف یہ کہ تمام چھوٹی بڑی مخلوقات قائم و باقی ہیں بلکہ اپنی صلاحیت استعداد کے اعتبار سے پھل پھول رہی ہیں۔ ایک طرف یہ حال ہے کہ معلوم ہوتا ہے اس کائنات کی ہر قوت شتر ہے جہاں کی طرح اپنے رخ پر بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ نہ وہ کسی نظام قاہر کی پابند معلوم ہوتی نہ کسی برتر قوت کی محکوم و مطیع، لیکن پھر رفتہ رفتہ دیکھتے ہیں کہ کوئی مخفی ہاتھ اس کی باگ بوڑ کر ایک سمت سے دوسری سمت پر لگا دیتا ہے۔ کتنی بار ہم سن چکے ہیں کہ بعض بڑے بڑے اجرام سادیہ کسی خاص رخ پر بڑھ چلے اور اگر اسی رخ پر بڑھتے چلے جاتے تو لازم تھا کہ ہمارے کرہ زمین سے ٹکراتے اور کرہ زمین پاش پاش ہو کے رہ جاتا چنانچہ اسی طرح کے مشاہدات کی بنا پر کبھی کبھی بعض ماہرین فلیکسٹ نے یہ اعلان بھی کر دیا کہ اتنی مدت کے اندر یہ زمین فلاں جرم سادیہ سے ٹکرا جائے گی لیکن جب یہ متعین وقت آیا تو اس جرم نے اپنا رخ اس طرح بدل دیا کہ کسی سوار نے مرکب کی باگ موڑ دی اور وہ عظیم خطرہ جو ہماری اس دُنیا کے بائیں سر پر آگیا تھا یکایک دُخ ہو گیا۔

تھی خبر گرم کہ غالب کے اڑیں گے پرنے

دیکھتے ہم بھی گئے تھے یہ تماشا نہ ہوا

غور کرو، یہ راکب کون ہے؟ کون ہے جو قوی اور عاصر اور اجرام کی باگیں تھامے ہوئے ہے؟ جس حد تک چاہتا ہے ان کو ڈھیلا کرتا ہے اور پھر جہاں چاہتا ہے روک لیتا ہے اور اس کے بعد وہ ایک اتنے بھی بڑھنے کی جرأت نہیں کر سکتے۔ کیا یہ محض اتفاق ہے؟ کیا یہ اندھی بہری قوتوں کی اپنی صواب و دید سے سب کچھ ہو رہا ہے؟ کیا عقل بشری اور قلب انسانی کو ان جوابات سے تشفی و طمانیت مل سکتی ہے؟ قرآن اس کا جواب یہ دیتا ہے کہ إِنَّ اللَّهَ يَجْعَلُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَأَنْ تَرُدُّوا وَكَلِمَةً مِنَ النَّارِ أَنْ مَسَّلَهُمَا مِنْ أَحَدٍ مِّنْ نَّبِيِّ إِنْ أُنشِئْتُمْ عَبَثًا وَرَبُّكُمْ يَكْتُبُ مَا تَعْمَلُونَ اور زمین کو تھامے ہوئے ہے کہ اپنی جگہ سے ٹل نہ جائیں اور اگر وہ ٹل جائیں تو کون

اس کے بعد ان کا تھامنے والا نہیں ہے۔ بے شک وہ نہایت حلیم اور بخشنے والا ہے، اور کون ہے جو اس جواب کی سچائی کا انکار کر سکتا ہے؟ یہ وہ تدبیر و نظام ہے جو اس مادی دنیا کے قوی اور غاصب کے درمیان ہم دیکھتے ہیں۔ اس سے آگے بڑھ کر اگر ہم اس کائنات کے اخلاقی قوی کے تصادم اور اس کے احوال و نتائج پر غور کریں تو وہاں بھی یہی قانون کارفرما نظر آتا ہے۔ ایک باطل نظریہ جم پیتا ہے، اس نظریہ کے علمبردار پیدا ہوتے ہیں، اس پر ایک باطل نظام اخلاق، ایک باطل نظام معیشت اور ایک باطل نظام سیاست کے روئے چڑھتے جاتے ہیں، یہاں تک کہ اندیشہ پیدا ہو جاتا ہے کہ اس کے غلبہ کے نیچے دب کر صالح اخلاق کے تمام عناصر دم توڑ دیں گے۔ تاہم اس نظام باطل کو ہلکتی ہتی رہتی ہے یہاں تک کہ نام فحشی و تری میں فساد کی سیاسی چھا جاتی ہے اور اس عالم کے نصیخین اس دنیا کی از سر نو اصلاح سے با یوس ہونے لگتے ہیں۔ پھر وقت ایک وقت آتا ہے کہ کوئی محفی ہاتھ نمودار ہو کر اس پورے نظام باطل کو اس طرح بھجور دیتا ہے کہ اس کی ایک ایک اینٹ بکھر جاتی ہے۔ حتیٰ اذ استیئس السُّرْمَلُ وَظَنُّوا أَنَّهُمْ قَدْ كُنُوا جَاءَهُمْ نَصْرٌ كَذَابٌ يَهُودِيٌّ كَمَا كَانُوا يَدْعُونَ إِلَى الْإِسْلَامِ وَكَانُوا يَكْفُرُونَ۔

اس کا ترجمہ ہے: اور قوم کے لوگ گمان کرنے لگتے ہیں کہ ان کو جھوٹا عذاب کی دھکی دی گئی ہے، ہماری مدد آ جاتی ہے، دوسری جگہ فرمایا ہے: وَرَكِبُوا لَكُمْ حَتَّىٰ يَقُولَ السَّرْمُولُ وَالَّذِينَ بَيْنَ يَدَيْهِمْ كَفَرُوا بِلِلَّهِ الْأَكْبَارِ نَصْرًا لِلَّهِ قَضِيَ لَكُمْ دِينُكُمْ وَذُكِرْتُمْ كَمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ۔

اس کا ترجمہ ہے: اور قوم کے لوگ گمان کرنے لگتے ہیں کہ ان کو جھوٹا عذاب کی دھکی دی گئی ہے، ہماری مدد آ جاتی ہے، دوسری جگہ فرمایا ہے: وَرَكِبُوا لَكُمْ حَتَّىٰ يَقُولَ السَّرْمُولُ وَالَّذِينَ بَيْنَ يَدَيْهِمْ كَفَرُوا بِلِلَّهِ الْأَكْبَارِ نَصْرًا لِلَّهِ قَضِيَ لَكُمْ دِينُكُمْ وَذُكِرْتُمْ كَمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ۔

ان مشاہدات کے بعد کون ہے جو ایک لمحہ کے لیے بھی یہ باور کر سکے کہ یہ دنیا آپ سے آپ وجود میں آئی اور خود بخود قائم ہے یا یہ گمان کر سکے کہ یہ مختلف قوی اور عناصر کی ایک رزمگاہ ہے اور یہ قوی اور عناصر کسی بالاتر طاقت کے زیر نگیں نہیں ہیں۔ یا یہ خیال کر سکے کہ اس بالاتر قوت کی حاکمیت مقسم ہے یا یسویج سکے کہ اس دنیا کو اس کے پیدا کرنے والے نے پیدا کر کے اندھے بھینسے کی طرح چھوڑ دیا ہے۔ اس کے اوپر کوئی بالاتر اخلاقی اصول کارفرما نہیں ہے۔

۱۔ ہر نظم و جماعتی کے لیے اس عالم کا جو قیام اس بات کا شاہد ہے کہ اس کا حاکم ایک ہے جس کی حاکمیت غیر مقسم ہے۔ ہم اپنی اجتماعی زندگی لازم ہے کہ حاکمیت غیر مقسم کی تقسیم کے ساتھ کسی حکم تنظیم اجتماعی کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ تمام سیاسی تنظیمات میں جمہوریت وہ نظام ہے جس نے حاکمیت کو ایک وسیع دائرہ میں پھیلانے کی کوشش کی ہے، ہم اس میں بھی ایک ایسا نقطہ لازماً تسلیم کرنا پڑتا ہے جہاں اس کی پوری مونی حاکمیت سمٹتی اور مجتمع ہوتی ہے۔ اگر ایسا نہ ہو تو اس کا راج اور انار کی کے طوفان میں منتشر ہو جانا لازمی ہے۔ بہر حال یہ امر بالکل قطعی ہے کہ حاکمیت کی تقسیم کے ساتھ کسی اجتماعی تنظیم کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ اب غور کرو کہ یہ دنیا اتنے بے شمار اجزاء پر مشتمل ہونے کے باوجود صرف قائم ہے بلکہ پوری توت و تکامل کے ساتھ قائم ہے۔ اس میں مختلف قوی کا تصادم بھی ہے، اضا و کی آبروشیں بھی ہیں، خبر و شر کے معرکے بھی ہیں لیکن اس دنیا کی کشتی ہے کہ ان موجوں کے تیلط کے اندر کچی بھلتی چلتی اور کتراتتی ہوئی چلی جا رہی ہے، اور اس خوبی اور صفائی کے ساتھ کہ انسان کی عقل و دماغ رہ جاتی ہے۔ اس صورت حال کا شاہد ہم میں سے ہر وہ شخص کر رہا ہے جو اس پادشاہی کے نظام پر غور کرتا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ کونسی بات عقل سے قریب تر ہے؟ کیا مشرکین کا یہ عقیدہ کہ آسمان وزمین کے مبود الگ الگ ہیں یا یہ حقیقت کہ ایک ہی ہے جو آسمانوں کا بھی خدا ہے اور زمین کا بھی؟ کیا اس کائنات سے اس بات کی شہادت مل رہی ہے کہ نور و ظلمت کے الگ الگ الہ ہیں یا اس بات کی کہ روشنی اور تاریکی دونوں کا کھانے والا ایک ہی ہے؟ کیا یہ بات صحیح معلوم ہوتی ہے کہ یہ دنیا بے شمار دیوتاؤں کی ایک رزمگاہ ہے یا یہ بات نظر آتی ہے کہ اس سارے

نظام کا نظم و تدبیر صحت اور واحد و تبار ہے؟ اگر دوسرا پہلو صحیح ہے تو یہ شیرازہ کھڑکیوں نہیں جاتا؟ یہ نظام درہم برہم کیوں نہیں ہو جاتا؟ عرشِ دالے کے خلاف بنادوت کیوں نہیں بھوٹ پڑتی؟ حاکمیت کے ایسے تشدد و انتشار کے ساتھ یہ وحدت قائم کیوں کر ہے؟ یہی حقیقت ہے جو قرآن حکیم نے عربوں کے سامنے اور ان تمام مشرک قوموں کے سامنے پیش کی ہے جو اس کائنات میں کسی کسی نوعیت سے حاکمیت کے انقسام کو تسلیم کرتی ہیں۔

ایمانوں نے زمین کے الگ معبود ٹھہرایے ہیں وہ پیدا کرتے ہیں۔ اگر ان کا زمین میں اللہ کے سوا اور کئی معبود ہوتے تو یہ درہم برہم ہو جاتے، پس اللہ عرش کا مالک پاک ہے ان چیزوں سے جو یہ بیان کرتے ہیں۔

أَمَّا تَخَذُوا إِلَهَةً مِنَ الْأَرْضِ هُمْ يُنشِرُونَ وَذُو
كَانَ فِيهِمَا إِلَهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا، فَسُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ
الْعَرْشِ عَمَّا يَصِفُونَ (انبیاء)

دوسری جگہ فرمایا ہے:

کہہ دو اگر اس کے ساتھ اور بھی خدا ہوتے جیسا یہ کہتے ہیں تو وہ عرشِ دالے سے منازعت کی راہ ڈھونڈتے وہ پاک اور برتر ہے ان چیزوں سے جو یہ کہتے ہیں۔

قُلْ لَوْ كَانَ مَعَهُ آلِهَةٌ كَمَا يَقُولُونَ إِذْ أَذًا لَبَقُوا إِلَى
ذِي الْعَرْشِ سَبِيلًا، سُبْحَانَكَ وَتَعَالَى عَمَّا يُشْرِكُونَ هَلْ أَكْبَرُ
(۲۲-۲۳-نبی انبیا)

۸۔ حق و باطل کی آویزش

اور حق کا غلبہ

بعض قوموں کو خدا کی توحید بلکہ خود خدا کے باب میں بڑا سخت منالطہ، وینا میں شر و باطل کے وجود سے پیش آیا ہے۔ ان کی نظر باطل کے جھاگ پر جم گئی اور اس جھاگ کے نیچے جو حق کا کھن تھا وہ ان کو نظر نہ آسکا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہ یا تو سر سے کسی عزیز و رحیم اور پاک و قدوس خدا کے وجود ہی سے منکر ہو گئیں یا مانا تو یہ مانا کہ یہ دنیا بہت سے خوں آشام بوڑھاؤں کی ایک بیلا ہے اور وہ اس کو پیدا کر کے، دور بیٹھے ہوئے، اس کے مصائب و شدائد اور اس کے دکھوں اور آفتوں کا تانہ نہ دیکھ رہے ہیں۔ یا پھر یہ کیا کہ خیر و شر اور نور و ظلمت کے الگ الگ خدا ٹھہرایے اور دنیا کو ان متضاد قوتوں کی ایک زین لگایا گیا۔ یا یہ غلط فہمی قوموں کو محض قلتِ تبار و قلتِ صبر اور ظاہر بینی کی وجہ سے ہوئی۔ نہ انھوں نے اس دنیا کے اصلی مزاج و قوام کو پہچانا اور نہ حق و باطل کی آویزش کے اندر حق کے غلبہ کا شائبہ کیا۔ قرآن نے ان تمام ادہام کی ہنایت تفصیل کے ساتھ تردید کی ہے۔ ہم اجمال کے ساتھ بعض حقائق کی طرف اشارہ کرنا چاہتے ہیں۔ قرآن نے اس دنیا کے اصلی مزاج کی طرف ان لفظوں میں اشارہ کیا ہے:

أَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَالَتْ أَوْدِيَةٌ بِقَدَرِهَا
فَأَخْرَجْنَا السَّجْلَ سَرْدًا سَرَابًا وَيُوقِدُونَ عَلَيْهِ فِي النَّارِ
أَبْتَعَاءَ حَبْلَةٍ أَوْ مَنَاعٍ سَرَابًا يَشْتَبِهُ كَذَلِكَ يَضْرِبُ اللَّهُ
الْحَقَّ وَالْبَاطِلَ فَأَمَّا الشَّرُّ فَهُدًى هَبْ جَهَنَّمَ وَأَمَّا مَا
يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمُكِّتُ فِي الْأَرْضِ، كَذَلِكَ يَضْرِبُ اللَّهُ

الْأَمْثَالَ (۱۱۷-رعد)

یعنی اس دنیا کا اصلی مزاج یہ ہے کہ جس طرح ایک خوش مذاق اور سلیم انفطرت انسان کبھی کو ہضم نہیں کر سکتا، اسی طرح یہ باطل کو نہیں ہضم کر سکتی۔ یہ ہر گوشہ میں باطل کو چھٹاتی رہتی ہے اور حق و نمانگ کو قبول کرتی ہے۔ بارش ہوئی ہے اور وادیاں بہ سکتی ہیں تو تم دیکھتے جیہ کہ پانی کی سطح پر جھاگ بھر گئے

ہیں، پھر بانی زمین میں جب جاتا ہے اور بھاگ خشک ہو کر ہوا میں اڑ جاتا ہے۔ اسی طرح تم چاندی کو زیور بنانے کے لیے اگھائی میں بچھلاتے ہو، اس کا پیل الگ ہو جاتا ہے اور خالص چاندی بچ رہتی ہے۔ یہی اس دنیا کا اصلی مزاج ہے۔ اس میں مجرد باطل کا وجود نہیں ہے۔ باطل جب بھی پایا جاتا ہے حق کے ساتھ مخلوط ہو کر جس طرح صالح درختوں اور صالح جانداروں کے ساتھ طفلی پودے اور طفلی کیرے چمٹ جاتے ہیں اسی طرح حق کے ساتھ باطل چمٹ جاتا ہے۔ تم تنگ نظری کی وجہ سے ان طفلی کیروں اور طفلی پودوں ہی کو اصل سمجھنے لگتے ہو اور پھر قدرت کی زیادتیوں اور بے حکمتیوں پر معترض ہوتے ہو حالانکہ یہ اعتراض محض تمہاری بوالعقوبی اور حماقت کا نتیجہ ہے۔ قدرت ہر گوشہ میں نہایت حکیم اور حق دوست ہے۔ اگر کسی مصنوع سے صنایع کے مذاق و طبیعت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے تو اس دنیا کے اس مزاج کو دیکھ کر نہایت آسانی سے ہم اس نتیجہ پر پہنچ سکتے ہیں کہ اس کائنات کا خالق حق ہے، حق کو پسند کرتا ہے اور اپنے کلمات سے حق کو قائم و ثابت کرتا ہے۔ یہی حقیقت ہے جو ان الفاظ میں بیان ہوئی ہے۔

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا
لَعِينًا لِّوَادِّئَاتِنَا تَتَّخِذْنَ لَهُوَ كَاخْتِذِنَهُ مِنْ لَدُنَّا إِنَّ كِتَابَ
فُعِيلِينَ بَلْ نَقُذِرُ الْبَاطِلَ عَلَى الْبَاطِلِ فَيَكْتُمُهُ
فَإِذَا هُوَ خَاهِقٌ وَلَكُمُ الْوَيْلُ مِمَّا تَصِفُونَ

اور ہم نے نہیں بنایا آسمان و زمین کو اور جو کچھ ان کے درمیان ہے کھیل کرنے کے لیے۔ اگر ہم کھیل بنانا چاہتے تو اپنے پاس ہی سے بناتے اگر ہم یہ کہنے والے ہی ہوتے۔ بلکہ ہم حق کو باطل پر راتے ہیں تو وہ اس کا بھیجا نکال لیتا ہے اور باطل و فتنہ نابود ہو جاتا ہے اور تمہارے لیے ہلاکی جو ان باتوں کے سبب ہے۔

اس دنیا کے اندر جو مصائب و آلام ہیں وہ بھی اس امر کی دلیل نہیں ہیں کہ یہ دنیا مختلف المزاج و تیوٹوں کی بزمگاہ ہے۔ قرآن نے تمام آسائشوں اور تمام دکھوں کو ایک ہی حکیم و قدیر خدا کی مشیت و حکمت کے تحت، اور ان کو قوموں کے اخلاق و اعمال کا نتیجہ قرار دیا ہے۔ اور نہایت تفصیل کے ساتھ سمجھایا ہے کہ بعض مرتبہ یہ آفتیں اس لیے آتی ہیں کہ جو مغرورین اپنی سرکشی میں حد سے آگے بڑھ گئے ہیں وہ ان سے متنبہ ہوں اور اپنے ضعف و جبر کو محسوس کر کے خدا کی طرف لوٹیں۔ بعض مرتبہ ان کا ظہور اس لیے ہوتا ہے کہ کوئی سرکش قوم جس پر اللہ تعالیٰ کی حجت تمام ہو چکی ہے، ان کے ذریعہ سے تباہ کر دی جائے۔ بعض حالات میں اہل حق بھی ان میں سے کچھ چھپاتے ہیں تاکہ ان کے ایمان و عقیدہ اور صبر و عنایت کا امتحان ہو، کمزوریاں و درد ہوں اور خوبیاں اور قابلیتیں برور وئے کار آئیں۔ ان ساری باتوں کو قرآن حکیم نے مختلف اسلوبوں سے نہایت وضاحت کے ساتھ بیان کیا ہے جس سے یہ حقیقت ہمارے سامنے آتی ہے کہ جس طرح رات اور دن، سردی اور گرمی دونوں اسی دنیا کے مادی بقاع کے لیے یکساں ضروری ہیں اسی طرح نعمتوں اور خوشحالیوں کے ساتھ ساتھ آفات و آلام بھی اسی دنیا کی اخلاقی زندگی اور روحانی حیات کے لیے ناگزیر ہیں اور یہ ہرگز اس امر کا ثبوت نہیں ہیں کہ اس دنیا میں کون و فساد اور رحمت و نعمت کے الگ الگ دیوتا ہیں صرف ایک ہی ہے جو نسوم بھی ہے اور وہی منتقم بھی ہے اور اس کا یہ انتقام بھی درحقیقت اس کے انعام ہی کا ایک پسو ہے جیسا کہ قرآن میں اس امر کو واضح فرمایا ہے۔

یہی حال گناہوں اور معاصی کا بھی ہے۔ یہ بھی خدا کی مشیت کے تحت ہیں اور اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی نعمت جو انسان پر ہوتی ہے یعنی اختیار اور اس کے ظلال میں سے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو نیکی و بدی کی پہچان دے کر اس کا امتحان کیا ہے۔ یہ امتحان مقتضی ہوا کہ انسان کوئی اجملہ آزادی بخشی جا اس کو آزادی کی وجہ سے انسان نیکی و بدی دونوں کی راہیں اختیار کر سکتا ہے۔ پہلی راہ اس کی فطرت کی راہ ہے اور اس پر اس کا چلنا اللہ تعالیٰ کو پسند دوسری راہ فطرت اور خدا سے نجات ہے اور اس پر چلنا اللہ تعالیٰ کو نہایت ناپسند ہے لیکن وہ جس کو چاہتا ہے اس راہ پر چلنے کی بھی ہمت دیتا ہے کیونکہ اس ہمت کے بغیر آزادی کی نعمت بے معنی ہو جاتی۔ انسان کی یہ آزادی خدا کی بخشش اور اس کی مشیت کے تحت ہے اور یہ لازم نہیں ہے کہ جو با

خدا کی مشیت کے تحت ہو وہ اس کو پسند بھی ہو۔ وہ اتمام حجت کے لیے ان کاموں کے لیے بھی لوگوں کو ڈھیلتا ہے جو صحیحاً اس سے بغاوت کے حکم میں داخل ہوتے ہیں۔ پس خیر ہو یا شرکل اللہ ہی کی جانب سے ہے۔ کوئی چیز بھی اس کی مشیت اور اختیار کے دائرہ سے باہر نہیں ہے۔ پس نہ جبر محض کا دعویٰ صحیح ہے نہ اختیار مطلق کا۔ حتیٰ ان دونوں کے درمیان ہے اور تفصیل اس کی انشاء اللہ اپنے محل میں آئے گی۔

اوپر کی تفصیل سے یہ بات ثابت ہوئی کہ اس کائنات میں شر محض کا وجود نہیں ہے۔ شر حق کے لٹال کی حیثیت سے پایا جاتا ہے اور حق کی خدمت کے لیے ہے پس لازماً اس کائنات کا خالق حق ہے اور حق کو دوست رکھتا ہے۔ نیز ہمیں سے یہ بات بھی آپ آپ نکل آئی کہ خیر و شر، نفع و ظلمت، راحت و مصیبت، نیکی و بدی اور کون و فساد کے الگ الگ دیوتا نہیں ہیں، ایک ہی ہے جس کے تحت تصرف یہ سارا کارخانہ چل رہا ہے۔

۹- اشارات | اسی طرح توحید کی نہایت اہم ولیس ان لطیف اشارات (Suggestion) میں ملتی ہیں جو اس کائنات کے مختلف مظاہر میں مضمر ہیں۔ اور صرف ان کو نظر آتے ہیں جو باریک بین نظر اور عبرت پذیر قلب رکھتے ہیں۔ یہ قرآنی دلائل کی ایک مخصوص قسم ہے جو منطق کی گرفت سے بالکل بلا ہے اور اس سے وہ توہین بہت کم فائدہ اٹھا سکتی ہیں جو استدلال و احتجاج کے مصنوعی طریقوں کی خوگر ہو کر استنباط و استنتاج اور اعتبار و تزیین کا وہ فطری جوہر کھو بیٹھی ہوں جو اللہ تعالیٰ نے ہر سلیم الفطرت انسان میں ودیعت فرمایا ہے۔ یہ جوہر صرف ان قوموں میں محفوظ رہتا ہے جو فطری سادگی پر قائم رہتی ہیں اور اس اعتبار سے تمام قوموں میں اہل عرب کو جو بلند مقام حاصل تھا وہ معلوم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ یہ لوگ نہایت فکری تھے اور اشاروں میں وہ سب کچھ پڑھ لیتے تھے جو دوسرے موٹی موٹی کتابوں میں بھی پڑھ کے نہیں سمجھ سکتے تھے۔ جو لوگ عرب کے خطباء و شعراء جاہلیت کے کلام پر نظر رکھتے ہیں وہ ان کے اس ذوق سے اچھی طرح واقف ہیں۔ وہ منزل یار کے ایک ایک مٹے ہوئے نقش کو کس طرح نمایاں کرتے ہیں، اس سے کس طرح متاثر ہوتے ہیں اور پھر اس کی عبرتوں اور اس کے مخفی اشاروں اور پنیاموں کی کیسی موثر تصویر کھینچتے ہیں کہ سننے والے کا دل بھی بھر آتا ہے! قرآن سے پہلے ان کا یہ ذوق نظر جس کے لیے عربی ادب میں صحیح لفظ تو قسم ہے، صرف دیار یار کے آثار و اطلال تک محدود تھا اور لازماً اس کے اثرات بھی عمومی اور ادنیٰ درجہ کے تھے، قرآن نے ان کے اس ذوق کو شہ دی اور کائنات کے آثار و عجائب اور اس کے اشارات کی دستوں کی طرف توجہ دلائی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جو قوم زیادہ سے زیادہ امر الیقین اور زہیر کے درجہ کے اشخاص پیدا کر سکتی تھی اس کے اندر سے ابوبکر صدیق اور عمر فاروق جیسی عظیم القادریں ہستیاں اٹھیں۔

یہ اشارات قرآن کے تمام بنیادی مسائل توحید، رسالت، معاد کے سلسلہ میں نمایاں کیے گئے ہیں۔ یہاں سب کی تفصیل کا موقع نہیں ہے ہم صرف توحید کے متعلق ایک اشارہ کی توضیح کریں گے تاکہ یہ دوسرے اشارات پر غور کرنے کے لیے نمونہ کا کام دے۔

سورہ رعد میں فرمایا ہے

وَدِدُّوا لَيْسَ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ حٰصِرًا
اور اللہ ہی کو سجدہ کرتے ہیں جو آسمانوں میں ہیں اور جو زمین میں ہیں، اراضی خوشی

لہ اس کائنات کے اشارات حقیقت کی کوئی حد نہیں ہے جس طرح ہم عیسائیوں کو دیکھتے ہیں کہ وہ اپنے گرجوں کی ہر چیز میں اپنے بنیادی عقائد کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ مثلاً اگر تیلٹ مشین نظر ہے تو عمارت کے ایک ایک گوشے سے تیلٹ نمایاں ہوگی بیان تک کہ فریچر کی قلم بھی جو چیزیں ہوں گی سب تیلٹ ہوں گی، نیز تلمدان، قلم اور سپروٹ نیک سے تیلٹ پکار رہی ہوگی، اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اس کائنات کی ہر چیز میں توحید اور معاد کے حقائق کا مظاہرہ فرمایا ہے اور جس گوشہ پر بھی انسان تکیہ کی لفظ طے دہیں سے اس کو توحید اور معاد کی کوئی نہ کوئی دلیل ہاتھ آئے گی۔ اسی کو ہمیں عارفوں نے کہا جو ہر وقت دفتر معرفت کو دگر دیکھنا غافل انسان اتنے دلائل کے باوجود خدا کی توحید اور ہر جہاں کے بائیس جھک جاتا ہے۔

کہو میں آیتہ فی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالرَّسٰلِ

وَكَمْهَا وَظَلَّ لَهُمْ بِالْعُدَاةِ وَالْأَصَالِ، قُلْ مَنْ رَبِّ
السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ قُلْ لِلَّهِ (۱۵- رعد)

اور مجبوراً اور ان کے سایے صبح و شام، پوچھو کون ہے آسمانوں اور
زمین کا رب، کہو اللہ۔

”طوعاً و کرہاً“ کا مطلب یہ ہے کہ جو اپنے اندرونی داعیہ سے خدا کو سجدہ کرتے ہیں وہ تو کرتے ہی ہیں لیکن جو اپنے اندرونی داعیہ سے خدا
کے آگے نہیں جھکتے، انہیں مجبوراً جھکنا پڑتا ہے۔ اور اس کے بعد اس مجبورانہ سجدہ کی شرح فرمادی کہ ان کے سایے صبح و شام خدا کا سجدہ بجالاتے ہیں اور
یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس کا ہر شخص اپنے وجود کے اندر شاہدہ کر رہا ہے۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ ہر چیز کا سایہ آفتاب کے زوال کے ساتھ آفتاب کی بالکل مخالف سمت میں زمین پر اس طرح جھکنا شروع ہوتا ہے جس طرح
ایک رکوع کرنے والا خدا کے آگے جھکتا ہے اور غروب آفتاب کے ساتھ یہ سایہ اس طرح زمین پر چھوڑ جاتا ہے جس طرح ایک ڈنڈوت کرنے والا اپنے معبود کے
سامنے ڈنڈوت کرتا ہے یا ایک ساجد خدا کے حضور سجدہ کرتا ہے اور پھر ایک شب زندہ دار بند کی طرح رات بھر اسی حالت میں پڑا رہتا ہے۔ پھر جب صبح
ہوتی ہے یہ سایہ بالترتیب سوئج کی مخالف سمت سے اٹھنا شروع ہوتا ہے اور آہستہ آہستہ پورے قیام کی حالت میں آجاتا ہے جس طرح ایک مصلی سجدہ سے قیام
کی حالت میں اُگیا ہو۔ اور پھر سورج کے زوال کے ساتھ اسی رکوع اور سجدہ کا دور آجاتا ہے جو اوپر مذکور ہوا۔

یہ صورت حال دو نہایت اہم حقیقتوں کی شہادت دے رہی ہے۔ ایک یہ کہ اس کائنات کی ہر چیز میں گھٹنے رکوع و سجدہ میں ہے۔ دوسری یہ
کہ یہ سجدہ آفتاب پرستی کے بالکل ضد ہے۔ آفتاب جب مشرق سے طلوع ہوتا ہے، ہر چیز کا سجدہ مغرب کی طرف ہوتا ہے اور جب مغرب میں غروب ہونے
لگتا ہے ہر چیز کا سجدہ مشرق کی طرف ہوتا ہے کسی وقت بھی کوئی چیز اپنے نکوینی سجدہ میں آفتاب کی موافقت نہیں کرتی۔ پھر اگر ایک انسان، جو ایک
بااختیار مخلوق ہے، خدا کو سجدہ نہ کرے بلکہ اس کے سامنے اُگڑے یا سورج اور چاند کو سجدہ کرے تو اس کے معنی یہ ہونے کہ وہ خود تو خدا کے سامنے اُگڑا
ہے لیکن اس کے سارے وجود کا سایہ خدا کے آگے مغزبش ہے یا وہ خود تو سورج اور چاند کے آگے سجدہ کر رہا ہے لیکن اس کا سایہ بالکل ابراہیمی فطرت
رکھتا ہے جو کوکاب پرستی سے بالکل بیزار اور اوجھڑتی و جھجھکتی ہے۔ لَئِن لِّدَلِّیْ فِطْرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ حَنِيفًا وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِیْنَ۔
پر حال ہے۔ عالم اختیار اور عالم نکوینی کی یہ بے ربطی من چری گویم و طنبورہ من چری مراید کی مصداق ہے۔
یہی دلیل ہے جس کو قرآن نے دوسری جگہ کسی قدر مختلف الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔

أَوَلَمْ يَرَوْا إِنْ مَّا خَلَقَ اللَّهُ مِنْ شَيْءٍ يَتَّبِعُونَ أَظِلَّهُ
عَنِ الْيَمِينِ وَالشَّمَائِلِ سُجَّدًا لِلَّهِ وَهُمْ كَاخِرُونَ (الزلزلہ ۲۸)

سایہ دہنے اور بائیں سے سجدہ کرنا ہوا اللہ کو اور وہ آگے کے ذیل ہیں۔
قرآن میں اس طرح کے اشارات بہت ہیں اور ہر جگہ ان سے توحید، معاد، اور رسالت کے نہایت اہم حقائق کی طرف توجہ دلائی گئی ہے جو قومیں
صغریٰ و کبریٰ کی ترتیب کے بغیر کوئی بات نہیں سمجھ سکتی ہیں، ان کے لیے بے شہدان اشارات کے اندر کوئی تعلیم نہیں ہے لیکن سب جیسی حساس قوم اس طرح
کے اشارات سے نہ صرف یہ کہ فائدہ اٹھاتی تھی بلکہ ان کی اصلی عقلی غذا ان اشارات ہی میں تھی۔ یہ چیز تربیت عقل کے لیے بھی نہایت نافع ہے اور تاثر کے
اعتبار سے تو اشارات کی زبان تھریات کے مقابلہ میں ہمیشہ بیخ تر سمجھی گئی ہے۔ ہم ہزاروں صفحات کی ورق گردانی سے بھی اپنے قلب پر وہ اثر نہیں
طاری کر سکتے جو تعلق آباد اور دی مرحوم کے کھنڈروں پر ایک اچھٹی نظر ڈال کر کر سکتے ہیں۔

از نقش و نگار در دیوار شکستہ آثار پدید است عباد عید عجم را